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1. По координатной сетке. Надо измерить 
расстояние на карте между линиями координатной 
сетки и определить, через какое количество 
километров проведены эти линии; тем самым 
определится и масштаб карты.Координатные линии обозначены числами 28, 30, 32 и 
т. д. (по западной рамке) и 06, 08, 10 (по южной рамке). 
Ясно, что линии проведены через 2 км. 
Расстояние на карте между соседними линиями 
равно 2 см. Отсюда следует, что 2 см на карте 
соответствуют 2 км на местности, а 1 см на 
карте – 1 км на местности (именованный 
масштаб). Значит, масштаб карты будет 1:100 000 
(в 1 сантиметре 1 километр).



2. По номенклатуре листа карты. Система обозначений 
(номенклатура) листов карт для каждого масштаба вполне 
определенна, поэтому, зная систему обозначений, нетрудно 
узнать масштаб карты.
Лист карты масштаба 1:1 000 000 (миллионной) обозначается 
одной из букв латинского алфавита и одним из чисел от 1 до 60. 
Система обозначений карт более крупных масштабов имеет в 
своей основе номенклатуру листов миллионной карты и может 
быть представлена следующей схемой:
1:1 000 000 –                N-37 
1:500 000              –       N-37-Б
1:200 000              –       N-37-X
1:100 000              –       N-37-117
1:50 000                –       N-37-117-А
1:25 000                –       N-37-117-А-г

В зависимости от местоположения листа 
карты, буквы и числа, составляющие его 
номенклатуру, будут различны, но порядок и 
количество букв и чисел в номенклатуре листа 
карты данного масштаба будут всегда 
одинаковы.
Таким образом, если карта имеет номенклатуру 
М-35-96, то, сравнив ее с приведенной схемой, можно 
сразу сказать, что масштаб этой карты будет 
1:100 000.



3. По расстояниям между местными 
объектами. Если на карте имеются два объекта, 
расстояние между которыми на местности известно 
или может быть измерено, то для определения 
масштаба нужно число метров между этими 
предметами на местности разделить на число 
сантиметров между изображениями этих 
предметов на карте. В результате получим число 
метров в 1 см данной карты (именованный 
масштаб). Переведём в численный.
Известно, что расстояние от н.п. Кувечино до оз. Глубокое 5 км. 
Измерив это расстояние на карте, получили 4.8 см. Тогда 5000 
м / 4,8 см = 1042 м в одном сантиметре. 
Карты в масштабе 1:104 200 не издаются, поэтому производим 
округление. После округления будем иметь: 1 см карты 
соответствует 1 000 м местности, т. е. масштаб карты 
1:100 000. 

Если на карте имеется дорога с километровыми столбами, то 
масштаб удобнее всего определять, по расстоянию между 
ними.





4. По размерам длины дуги одной минуты 
меридиана. Рамки топографических карт по 
меридианам и параллелям имеют деления в 
минутах дуги меридиана и параллели.

Одной минуте дуги меридиана (по восточной или 
западной рамке) соответствует на местности 
расстояние 1852 м (морская миля). Зная это, можно 
определить масштаб карты так же, как и по 
известному расстоянию между двумя объектами 
местности.
Например, минутный отрезок по меридиану (чёрный 
или белый отрезок – «шашечки») на карте равен 
1,8 см. Следовательно, в 1 см на карте будет 1852 : 
1,8 = 1 030 м. Произведя округление, получаем 
масштаб карты 1:100 000.



Образец задания муниципального этапа олимпиады по географии 
(Архангельская область) 2019 г .
Определите численный и именованный масштабы карты, если 
расстояние от
церкви в поселке Новый до развилки дорог составляет 125 метров. 
Ход
рассуждений запишите.


